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Kleine Anfrage 690 
des Abgeordneten Steffen John (AfD-Fraktion) 

an die Landesregierung 

Umsetzung und Wirksamkeit der Fach- und Arbeitskräftestrategie des Landes Bran-
denburg 

Die Fach- und Arbeitskräftestrategie des Landes Brandenburg wird mehr oder weniger re-
gelmäßig fortgeschrieben – zuletzt unter dem Titel „Fachkräfte bilden, halten und für Bran-
denburg gewinnen“. Damit sind auch schon ihre drei Ansatzpunkte angesprochen. 

Abseits des Beschreibens immer neuen Papiers hört man allerdings wenig bis gar nichts 
über etwaige Erfolge bzw. Ergebnisse dieser Strategie. 

Deshalb ist es an der Zeit nachzufragen, was konkret auf diesem für unsere Wirtschaft sehr 
wichtigen Feld (oftmals der Flaschenhals für eine weitergehende wirtschaftliche Entwick-
lung) mit der Fach- und Arbeitskräftestrategie erreicht wurde. 

Ich frage die Landesregierung: 
 

Zum Abschnitt „Bilden“ der Fach- und Arbeitskräftestrategie: 

1. Wie viele der offenen Stellen in Brandenburg konnten in den Jahren 2015 bis 2025 
jeweils besetzt werden und wie viel Prozent aller offenen Stellen waren das jeweils? 

2. Wie sehen die Ergebnisse zu Frage 1 nach den unterschiedlichen Branchen differen-
ziert über die entsprechenden Jahre aus? 

3. Wie sehen die Ergebnisse zu Frage 1 nach den Landkreisen und kreisfreien Städten 
differenziert über die entsprechenden Jahre aus? 

4. Was sind die neuen und zusätzlichen Ideen und Maßnahmen der Landesregierung, 
um den Trend der zumeist zurückgehenden Quote (vgl. Frage 1) bei der Besetzung 
der noch offenen Stellen umzukehren? 

5. Wie viele Ausbildungsplätze in Brandenburg konnten in den Jahren 2015 bis 2025 je-
weils besetzt werden und wieviel Prozent aller offenen Ausbildungsplätze waren das 
jeweils? 

6. Wie sehen die Ergebnisse zu Frage 5 nach den unterschiedlichen Branchen differen-
ziert über die entsprechenden Jahre aus? 
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7. Wie sehen die Ergebnisse zu Frage 5 nach den Landkreisen und kreisfreien Städten 
differenziert über die entsprechenden Jahre aus? 

8. Was sind die neuen und zusätzlichen Ideen und Maßnahmen der Landesregierung, 
um den Trend der zumeist zurückgehenden Quote (vgl. Frage 5) bei der Besetzung 
der noch offenen Ausbildungsplätze umzukehren? 

9. Welche zusätzlichen Ausbildungskapazitäten insbesondere in Form von Berufsschu-
len und an Oberstufenzentren mit welchen zusätzlichen Ausbildungsplätzen/-möglich-
keiten für welche Branchen wurden in den Jahren 2015 bis 2025 jeweils wo genau 
geschaffen? Wenn keine geschaffen wurden, warum nicht wenigstens in sog. Mangel-
berufen? 

Zum Abschnitt „Halten“ der Fach- und Arbeitskräftestrategie: 

10. Auf welche Weise hat die Landesregierung in den Jahren 2015 bis 2025 jeweils nach-
weislich wie viele Fachkräfte in Brandenburg halten können? Wie viele konnten pro 
Jahr gehalten werden? 

11. Wie viele Menschen aus Mangelberufen (bspw. Ärzte, Krankenschwestern, Pfleger, IT-
Administratoren, Bauingenieure etc.) bzw. mit entsprechender Qualifikation hat die 
Landesregierung in den Jahren 2015 bis 2025 jeweils nachweislich wie und in welchen 
Regionen/Landkreisen/kreisfreien Städten halten können? 

12. Wie viele Menschen konnten in „Mangelberufen“ in den Jahren 2015 bis 2025 jeweils 
nachweislich zusätzlich in Brandenburg zu Fachkräften ausgebildet werden? 

13. Wie hat sich die Ausbildungsquote in den zehn am meisten unterversorgten „Mangel-
berufen“ in den Jahren 2015 bis 2025 jeweils in Brandenburg, nach Landkreisen und 
kreisfreien Städten aufgeschlüsselt und insgesamt, entwickelt? 

Zum Abschnitt „Gewinnen“ der Fach- und Arbeitskräftestrategie: 

14. Wie viele nachweislich qualifizierte Fachkräfte konnten in den Jahren 2015 bis 2025 
jeweils in den zehn am meisten unterversorgten „Mangelberufen“ für Brandenburg aus 
dem sonstigen Bundesgebiet, aus der EU und aus dem weiteren Ausland gewonnen 
werden, die hier jeweils in Arbeit sind oder waren (bitte entsprechend nach Jahren, 
„Mangelberufen“ sowie aus dem sonstigen Bundesgebiet, aus der EU und aus dem 
weiteren Ausland aufgliedern)? 

15. Wie viele ansonsten nachweislich qualifizierte Fachkräfte konnten in den Jahren 2015 
bis 2025 jeweils für Brandenburg aus dem sonstigen Bundesgebiet, aus der EU und 
aus dem weiteren Ausland gewonnen werden, die hier jeweils in Arbeit sind oder waren 
(bitte entsprechend nach Jahren und beruflichen Qualifikationen sowie aus dem sons-
tigen Bundesgebiet, aus der EU und aus dem weiteren Ausland aufgliedern)? 
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